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Dagsorden
1. Godkendelse af dagsorden.

2. Godkendelse af referat fra sidste møde.

3. Kort nyt fra kommunen

 

4. Bæredygtigt Byliv

5. Grøn Trepart 

6 Endelig biodiversitetsstrategi

Punkter fra medlemmerne:

Danmarks Naturfredningsforening:

6. Renovering af Charlottenlund Strandpark
Park og Vej giver en orientering om status for projektet

7. Kystsikring – hvor og hvordan?
Natur og Miljø giver en status for arbejdet med den langsigtede kystsikring. Herudover 
gives en status for arbejdet med etablering af stenrev.

Camilla Zacho Larsen (Natur og Miljø) gav en status for arbejdet m 

8. Spildevand og regnvandsoverløb til Øresund samt arbejdet med vandområdeplanerne 
2021-2027
Natur og Miljø giver en status for arbejdet med separering og for arbejder for at 
robustgøre udløbsledningen ved Skovshoved Havn 



9. Drikkevandsbeskyttelse og -rensning
Natur og Miljø giver en status for kommunens og Novafos’ arbejde med at sikre rent 
drikkevand.

Dansk Ornitologisk Forening

10. Temalokalplan om bevaringsværdige træer:

11. Eventuelt og ny mødedato 

Efterfølgende ekskursion til Ermelunden kl. 18.15-19.15 (mødested ved 
Ermelundsværket, Soløsevej 71, 2820 Gentofte).

Referat:
Til stede:
Karen Riis Kjølbye, Jesper Marcus, Jens Drejer, Ulrik Hesse, Leif Erritsøe, Roger Christensen, 
Helle Harremoës, Ole Lund Petersen, Steen Bjarne Hansen (deltog i ekskursion til 
Ermelunden), Thomas Vikstrøm, Niels Ulrik Kampman Hansen, Vibeke Preisler, Michael Holst
Johanne Leth Nielsen, Katrine Olesen, Simone Møller Zacho, Martin Andersen, Liselotte 
Ludvigsen, Lea Brinkkjær Estø, Camilla Zacho Larsen, Mads Høhne Kromann

Fraværende:
Malene Brandt, Karen Stevnbak, Morten Samsøe Jacobsen, Ulrik Reeh, Jacob Munk, Steen B. 
Hansen, Tanguy Laviolette, Britta Andersen, Christian Løvdal

1. Godkendelse af dagsorden
Dagsordenen blev godkendt.

2. Godkendelse af referat fra sidste møde.
Referatet blev godkendt.

3. Kort nyt fra kommunen.

Karen Riis Kjølbye gav en kort status for politiske fokusområder samt igangsatte 
opgaveudvalg

Kystsikring er på dagsordenen, og der er givet midler til undersøgelser og udarbejdelse 



af en plan for fremadrettet kystbeskyttelse. 

Ligesom i resten af landet finder vi miljøfremmede stoffer i vores drikkevand. Der er 
derfor stort fokus på at sikre rent drikkevand, hvilket bl.a. afspejles i de målsætninger og 
tiltag, der er beskrevet i kommunens Vandforsyningsplan. Planen blev politisk vedtaget i 
efteråret.   
I opgaveudvalget ’Bæredygtigt forbrug’ er der to møder tilbage. Arbejdet her skal munde 
ud i en række konkrete forslag til nudging i forhold til mere bæredygtig adfærd. Se: 
Bæredygtigt forbrug

Fokus på øget cyklisme. Hvordan får vi bl.a. flere børn til at cykle? Et opgaveudvalg er 
på vej omkring dette emne. Tiltaget har bl.a. ophæng i det 4-årige KMT-mål om mere 
cyklisme blandt børn.
  
Charlottenlund Strandpark skal renoveres. Der er afsat penge til projektet og et 
opgaveudvalg er undervejs.  

Sortering og genbrug af plast – det halter desværre med hjemmesorteringen. Maskiner 
kan endnu ikke gøre det godt nok, og sorteringen bliver derfor nødt til at suppleres med 
håndsortering. Vi undersøger muligheder for at gøre det mere effektivt. 
Overfladeløsninger ifm. separeringen.

Fjernvarmen er forsinket. Vi stiler mod at være færdige i 2030. Der bliver i forbindelse 
med arbejdet set på mulighederne for at lægge en havvarmepumpe ved Skovshoved. 
Intet er dog besluttet endnu. 
 
Arbejdet i opgaveudvalgene i bydelscentrene – Ibstrup Torv og Vangede bydelscenter – 
er afsluttet. Se: Udvikling af Jægersborg-Ibstrup Torv lokalcenter og Udvikling af 
Vangede bydelscenter - Gentofte Kommune

4. Bæredygtigt Byliv

Vild Med Vilje-lommer (ved Ida Hedegård Haddad, Klimaenheden)

I området omkring Tuborg Havn har Gentofte Kommune, Grøn Guide Gentofte og lokale 
vksomheder og aktører arbejdet sammen om at give naturen plads – midt i byen. 
Resultatet er små grønne Vild Med Vilje-lommer, der bidrager med nye levesteder for 
planter og d yr og tilbyder inspirerende naturoplevelser for områdets brugere og 
besøgende. Der opsættes forklarende skilte ved hver indsats.

 
Torsdag d. 19. juni kl. 16 er der åbning af ’ruten’. Her er der mulighed for at høre fra en 
af deltagerne, hvordan de har bidraget, og Grøn Guide fortæller om, hvilken betydning 
de små grønne indsatser har for bynaturen i området. Alle interesserede er velkomne.

Orientering fra foreninger:
Karen Riis Kjølby spurgte om nogle af medlemmerne havde nyt at berette. Der var intet 

nyt

. 

https://gentofte.dk/det-lokale-demokrati/politiske-udvalg/opgaveudvalg/kommende-opgaveudvalg/baeredygtigt-forbrug/#Hvordan-soger-jeg-om-at-vaere-med-
https://gentofte.dk/det-lokale-demokrati/politiske-udvalg/opgaveudvalg/igangvaerende-opgaveudvalg/udvikling-af-jaegersborgibstrup-torv-lokalcenter/
https://gentofte.dk/det-lokale-demokrati/politiske-udvalg/opgaveudvalg/igangvaerende-opgaveudvalg/udvikling-af-vangede-bydelscenter/
https://gentofte.dk/det-lokale-demokrati/politiske-udvalg/opgaveudvalg/igangvaerende-opgaveudvalg/udvikling-af-vangede-bydelscenter/


5. Grøn Trepart

Karen Riis Kjølbye gav en status for arbejdet i Lokal Trepart Øresund. 
Natur og Miljø redegjorde for arbejdet med at afsøge lavbundsjorder til potentielle 
projekter.

Karen fortalte, at man indledningsvist fik at vide, at man kunne anmode om passivt 
medlemskab. Dette er der imidlertid ikke mange der har gjort, heller ikke Gentofte 
Kommune, til trods for at kommunen har et lille potentiale for arealomlægning grundet 
manglende landbrug og tæt bebyggelse. Der er generelt vide rammer for, hvad 
kommunerne kan bidrage med, og derfor har vi også afsøgt mulige arealer, selvom det 
er i mindre skala. I arbejdet er der gode muligheder for at samtænke med andre 
dagsordner, fx beskyttelse af vores grundvand og biodiversitet.      

Der blev spurgt ind til, om man kan få indflydelse og bidrage til andre kommuners 
indsatser i samarbejdet. Det svarede Karen bekræftende på. Man kan således principielt 
godt bidrage – som bl.a. Københavns Kommune har meldt ud at de vil gøre med 
økonomisk finansiering til skovprojekter udenfor København. Alt tæller – små tiltag er i 
den forbindelse ikke uvæsentlige. 

Lea Estø (Natur og Miljø) redegjorde efterfølgende for arbejdet med at afsøge 
lavbundsjorder til potentielle projekter i den lokale trepart. Hun fortalte, at forvaltningen – 
med godkendelse fra det politiske niveau – vil indmelde muligheden for et 
naturforbedrende projekt ved Ermelunden. Projektet betyder kun i mindre omfang 
omlægning af lavbundsjorder, men til gengæld kan det bidrage til mere biodiversitet, 
reduktion af påvirkning fra regnvandsopblandet spildevand, grundvandsbeskyttelse 
m.m., som ligeledes er fokusområder under Grøn Trepart. Vi kommer til at skulle søge 
midler til projektet. Det er Naturstyrelsen, der primært ejer området, og de har ikke 
midler til at støtte projektet. 

Jens Drejer fra Danmarks Naturforening supplerede med, at der havde været 
udfordringer med at DN fik adgang til systemet, som man kan indmelde potentielle 
projekter (MARS). Det er SGAV (Styrelsen for Grøn Arealomlægning og Vandmiljø) ved 
at kigge mere på.  

 
Endelig biodiversitetsstrategi
Gentofte Kommune har i perioden 21. marts-18. april 2025 haft udkast til 
biodiversitetsstrategien i offentlig høring. Simone Møller Zacho og Lea Estø (Park og Vej 
og Natur og Miljø) redegjorde for høringssvar til strategien samt den videre proces.

Der var indkommet 5 høringssvar, som generelt havde været positive, konstruktive og 
detaljerede og med gode faglige input. Høringssvarene har medført mindre tilretninger af 
biodiversitetsstrategien, mens andre er vurderet anvendelige/relevante i anden 
sammenhæng 

Punkter fra medlemmerne:

Danmarks Naturfredningsforening:



6. Endelig biodiversitetsstrategi

Gentofte Kommune har i perioden 21. marts-18. april 2025 haft udkast til 
biodiversitetsstrategien i offentlig høring. Simone Møller Zacho og Lea Estø (Park og Vej 
og Natur og Miljø) redegjorde for høringssvar til strategien samt den videre proces.

Der var indkommet 5 høringssvar, som generelt havde været positive, konstruktive og 
detaljerede og med gode faglige input. Høringssvarene har medført mindre tilretninger af 
biodiversitetsstrategien, mens andre er vurderet anvendelige/relevante i anden 
sammenhæng 

Punkter fra medlemmerne:

Danmarks Naturfredningsforening:

7. Renovering af Charlottenlund Strandpark

Johanne Leth Nielsen (Park og Vekj) gav en orientering om status for projektet.

I kommunens budget er der afsat midler til at renovere og modernisere Charlottenlund 
Strandpark. Et opgaveudvalg er på vej, og vi skal i gang med at finde medlemmer til 
udvalget. Opgaveudvalget skal spille ind med input til den helhedsplan, der er under 
udarbejdelse, herunder udvikling af et idékatalog til, hvad Strandparken skal rumme. 

Arbejdet med Strandparken skal tænkes sammen med den kommende plan for 
kystbeskyttelse. 

8. Kystsikring – hvor og hvordan?

Natur og Miljø giver en status for arbejdet med den langsigtede kystsikring. Herudover 
gives en status for arbejdet med etablering af stenrev.

Camilla Zacho Larsen (Natur og Miljø) gav en status for arbejdet med den langsigtede 
kystbeskyttelse og for etableringen af stenrev.

Rådgiver (WSP) er ved at lægge sidste hånd på arbejdet med den kystmorfologiske 
undersøgelse og kortlægning af kommunens kyststrækning (bølgepåvirkning, 
sedimenttransport, erosion m.m.). Kortlægningen danner baggrund for det videre 
arbejde med at indkredse mulige kystbeskyttelsesløsninger på delstrækningsniveau, 
herunder på sigt inddragelse af borgere og interessenter. 

Der blev spurgt til, om man tænker stenrev ind i kystbeskyttelsen. Der blev svaret, at 
kommunen har et stort ønske om at arbejde adaptivt med kystbeskyttelsen og at finde 
løsninger, der kan tjene flere formål – bl.a. understøtte den blå biodiversitet. 
Mulighederne afhænger af det forestående arbejde med indkredsning af 
kystbeskyttelsesløsninger.   



Som led i den kystmorfologiske undersøgelse er rådgiver samtidig i gang med at 
undersøge mulige placeringer og udformninger af stenrev. Ansøgning til Kystdirektoratet 
(om anlæg på søterritoriet) er under udarbejdelse, og indsamlingen af sten er i gang. 
Der er lavet aftale med Vestforbrændingen og Gentofte Genbrugsstation om indsamling 
af natursten, der fragtes og oplagres ved Skovshoved Havn. Når tilladelsen fra 
Kystdirektoratet er modtaget, sejles stenene ud og placeres i vandet. 

Vi har modtaget 200.000 kr. fra kommunens Sundhedspulje til formidling af livet i 
Øresund – evt. i forbindelse med det kommende rev. Formidlingen kan ske i form af fx 
en snorkelvejledning, etablering af snorkelsti, formidlingstavler el. lign. Det endelige 
format er endnu under udvikling. 

9. Spildevand og regnvandsoverløb til Øresund samt arbejdet med 
vandområdeplanerne 2021-2027

Tætningen af Skovshovedledningen er fortsat i gang. Det forventes at vare til sommeren 
2025. Novafos arbejder sideløbende på en permanent løsning for robustgørelse af 
situationen og peger på, at der skal etableres en ny ledning og herudover et bassin, som 
kan bidrage til at reducere den samlede overløbsmængde til Øresund. Det vurderes, at 
bassinet kan reducere overløbsmængden med 25%. Arbejdet er udfordret af tunge 
myndighedsprocesser som VVM.  

Oplandsplanlægning for separatkloakeringen er ved at være afsluttet for de to første 
oplande – Hellerup og Kildeskovsrenden. Den første oplandsplan for Hellerup 3 blev 
godkendt politisk. Projektet indbefatter bl.a. etablering af en regnvandstunnel fra 
Hellerup Havn til den nordlige del af Tuborg Havn. Sideløbende med 
oplandsplanlægningen arbejdes der også på såkaldte fremskudte projekter, der kan 
reducere overløb andre steder og tidligere end hvad rækkefølgeplanen for 
separatkloakering tilsiger. 

Lea Estø (Natur og Miljø) fortalte efterfølgende om arbejdet med vandområdeplanerne 
2021-2027.

Den nationalt indgåede aftale ”Et grønt Danmark” skal implementeres i dansk lovgivning, 
derfor er lov, bekendtgørelse og vandområdeplanerne m.m. blevet besigtiget og 
opdateret. Disse dokumenter er i offentlig høring frem til medio juni. Overordnet er de 
opdaterede målsætninger og tilstandsvurderinger uændrede. Der er i forhold til tidligere 
vandområdeplan tilføjet yderligere en indsats, beskrevet som ’strækningsbaseret 
indsatsbehov’ for Gentofte Renden. Indsatsen er imidlertid ikke nærmere defineret. 
Kommunen forventer at indsende et høringssvar.  

Liselotte Ludvigsen tilføjede, at vi generelt er udfordret af, at vandområdeplanerne er 
relativt svære at forstå og derfor vanskelige for os kommuner at konkretisere og 
operationalisere.  

Der blev spurgt ind til Nymosen, og om der fortsat foretages målinger af Nymosen som 
følge af, at man leder renset tag- og overfladevand til mosen. Mads Høhne Kromann 
svarede, at vi har fået nogle målinger og at man er i gang med at kigge nærmere på 
sagen. (Red: Moniteringsprogrammet foregik i perioden 2019-2022. Der kigges nu på 



hvorvidt moniteringsprogrammet skal fortsætte og i hvilken form. Endvidere følger Park 
og Vej op ift. driften af beluftningsanlægget i forbassinet).  

Vi har i 2023/2024 været i dialog med en rådgiver vedr. anbefalinger til evt. fortsættelse 
af moniteringsprogrammet. Desværre fik vi ikke helt det fra rådgiver, som vi efterspurgte. 
Efter sommerferien forventer vi at lande en aftale med en anden rådgiver, så vi inden 
udgangen af 2025 kan træffe beslutning om, hvorvidt moniteringsprogrammet ved 
Nymosen skal fortsætte, og i så fald i hvilken form.   

   
10. Drikkevandbeskyttelse og -rensning.

Liselotte Ludvigsen (Natur og Miljø) gav en status for kommunens og Novafos’ arbejde 
med at sikre rent drikkevand. Forebyggelse og håndtering kan overordnet beskrives som 
de to ben, vi bygger indsatsen på. 

 
I efteråret 2024 udarbejdede kommunen en ny vandforsyningsplan, som netop har stort 
fokus på, at Novafos skal være klar med teknologisk beredskab i tilfælde af, at 
kildepladserne og drikkevandet rammes af forurening med miljøfremmede stoffer. 
Novafos arbejder intensivt med bl.a. med udvikling af rensemetoder og indgår i mange 
forskningssamarbejder herom.   

I løbet af det kommende år – når Miljøstyrelsen har færdiggjort kortlægningen af 
grundvandsressourcen i vores område – skal vi i gang med at lave ny indsatsplan for 
grundvandsbeskyttelse, som vi igen påtænker at lave sammen med Lyngby-Taarbæk 
Kommune og i tæt sparring med Novafos. Det er dog en svær opgave at sikre 
grundvandet mod forurening, og nye stoffer, som fx PFAS, findes desværre overalt i 
miljøet, også på sporniveau i drikkevandet. 

Generelt er det sådan, at jo mere man analyserer for, jo mere finder man. 45% 
afdrikkevandet fra Novafos indeholder pesticider på sporniveau (dvs under gældende 
grænseværdier). DMS (svampedræbende middel, som bl.a. er brugt i træbeskyttelse) er 
fundet i stort set alle boringer i Gentoftes grundvand, men mængden stiger heldigvis 
ikke. Vi ser lejlighedsvis også PFAS i vores drikkevandsboringer. En god ting er dog, at 
man kan rense for PFAS ved brug af aktivt kulfilter. 

Der blev spurgt til, hvad der forstås ved en kildeplads. Liselotte forklarede, at en 
kildeplads definerer et samlet område, hvor der indvindes drikkevand fra 
grundvandsboringer. Vi har 4 kildepladser i kommunen, hvoraf Ermelunden er den 
største og vigtigste. Vandet fra alle boringer i kommunen føres til Ermelundsværket. 
75% af drikkevandet i kommunen kommer herfra, det øvrige leveres fra Sjælsø 
Vandværk (i Rudersdal Kommune).

Vandforsyningsplanen kan tilgås her: Vandforsyningsplan 2024-2036 - 
Vandforsyningsplan 2024-2036

Dansk Ornitologisk Forening

https://vandforsyningsplan.gentofte.dk/
https://vandforsyningsplan.gentofte.dk/


11.Temalokalplan om bevaringsværdige træer:

DOF har den 30. oktober 2024 indsendt høringssvar til forslaget for Temalokalplan 444 
for bevaringsværdige træer. Den 6. marts 2025 modtog DOF besked om, at lokalplanen 
nu var vedtaget. DOF efterspørger, at der i forbindelse med vedtagelse af lokal- og 
kommuneplaner mv. udsendes et høringsnotat, der tydeliggør kommunens stillingtagen 
til alle konkrete punkter i DOF’s høringssvar. Endvidere at et sådan notat direkte sendes 
til DOF eller til øvrige, der har indsendt høringssvar. DOF opfordrer til at kommunen 
genoptager sin hidtidige praksis med at besvare de enkelte høringssvar i et 
høringsnotat.

Plan og Byg redegør for høringsproceduren. 

DOF havde 30. oktober 2024 indsendt høringssvar til forslaget for Temalokalplan 444 for 
bevaringsværdige træer. Den 6. marts 2025 modtog DOF besked om, at lokalplanen nu 
var vedtaget. DOF opfordrer kommunen til at genoptage hidtidig praksis med at besvare 
de enkelte høringssvar i det høringsnotat, der behandles politisk og efterfølgende 
udsendes til dem, der har indsendt høringssvar.

Michael Holst (Plan og Byg) redegjorde for høringsproceduren. I forbindelse med 
udarbejdelse af temalokalplaner, som i sagens natur omfatter store dele af kommunen 
og dermed ofte giver mange høringssvar, har man valgt at systematisere og tematisere 
besvarelserne. 

Fremgangsmåden er efterfølgende overført til alle lokalplaner, da det er en måde, som 
gør den politiske behandling af høringssvarene overskuelig for både kommunalpolitikere 
og borgere. Det er stadig hensigten, at alle indkomne spørgsmål/emner behandles, og at 
alle høringssvar besvares ved udsendelse af høringsnotatet.

Det er korrekt, at man ikke længere kan se svar direkte. Det blev for uoverskueligt, så vi 
har i dag tematiseret vores svar for at politikerne kan se det i helheden. Som borger får 
man det samlede, tematiske høringssvar retur, og man burde da kunne genkende sit 
spørgsmål eller kommentar i høringssvaret. Det er af praktiske hensyn i alle lokalplaner.

Til Kommuneplanen vil det være anderledes. Her vil der blive svaret enkeltvis (til 
foreninger, staten mv. (Det er ikke borgerne, der får den i høring)) 

12. Eventuelt og ny mødedato

Der var intet under eventuelt.

Ny mødedato er 23. oktober 2025

Efter mødet var der ekskursion til Ermelunden – med sandwich og solskin. Tak til 
Niels Ulrik Kampmann Hansens for spændende indføring i områdets historie som 
led i Københavns befæstning.

Bilag
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